

От Курска до Праги - с боями, пешком...



ЕГОР ДЕМЬЯНОВИЧ ФЕДОРОВ из села Полон воевал на Курской дуге, участвовал в Корсунь-Шевченковской, Яссо-Кишиневской операциях, в боях за Румынию, Венгрию, Австрию, Чехословакию. Принял участие в войне с Японией.

После войны Егор Демьянович работал наблюдателем Полонского поста Кировской метеорологической станции. С женой Алевтиной Афанасьевной воспитал семейных детей. У Егора Демьяновича 14 внуков и 18 правнуков. И за них, за их будущее воевал солдат ...

Воспоминания Егора Демьяновича о войне, о фронтовых путях-дорожках записал краевед Борис Иванович Русских. Материал этот читайте на 2 стр.

От Курска до Праги - с боями, пешком...

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

Пол-Европы по-пластунски пропахали

- Я был призван в армию Зуринским военкоматом в феврале 1942 года. Служба моя началась с пешего похода от родного дома в деревне Косолюк до ст. Чепца. Железной дороги Ижевск-Балезино тогда еще не было. С пересадками я доехал до города Арзамас в 42-й артиллерийский полк. Учился там три месяца на артиллерийского разведчика. Оттуда через Москву - в Вышний Волочок, в артиллерийский полк 373-й стрелковой дивизии Калининского фронта. В боевые действия вступил возле д. Платоново, когда дивизия наша пошла в наступление. Но наше наступление было отбито. Немцы сами перешли в контрнаступление, но также не добились успеха.

После зимних боев нас срочно перевезли в Воронежскую область, включили в состав Степного фронта, в район будущей Курской битвы. Командовал фронтом генерал И. Конев, приехавший тоже с Калининского фронта. Мы догадывались: готовится грандиозная битва. Наша стратегическая разведка добыла сведения о том, что гитлеровцы планируют в районе Курского выступа окружить и уничтожить наши войска. Нашей армии пришлось принять значительные усилия, чтобы помешать фашистскому командованию осуществить их план. 5 июля фашисты двинули свои войска. Впереди шли танки «тигры», «пантеры» и штурмовые орудия «фердинанды». Наступление поддерживалось с воздуха сотнями самолетов. Небо почернело от дыма и пыли. В ясные солнечные дни из-за взрывов бомб и снарядов движение танков и самоходных орудий, от поднятой пыли и дыма не видно было солнца. Едкие газы от взрывов снарядов и мин слепили глаза. От грохота орудий и лязга гусениц танков наши воины теряли слух, но дрались с беспримерным мужеством. Их девизом были слова: «Ни шагу назад».

12 июля началось встречное танковое сражение, ставшее крупнейшим в ходе Второй мировой войны. Под Прохоровкой сошлись с обеих сторон 1200 танков и самоходных орудий.

Прохоровское танковое сражение выиграла советские войска. В этих оборонительных боях враг был

обескровлен и деморализован. Теперь можно было переходить в решающее контрнаступление.

По мере приближения к границе СССР приходилось встречать упорное сопротивление гитлеровских войск. При форсировании реки Прут меня ранило осколком в ногу. Пролежал в полевом госпитале и снова - в путь со своей частью и осколком в ноге.

Помню один эпизод. Было это недалеко от реки Прут. Знали, немцы готовили контрнаступление. Мы располагались на пересеченной местности. Один из наших солдат заметил, что к нам по логу движутся четыре немецких танка. Для отражения танков никаких средств у нас не было. Командир взвода приказал мне бежать к соседям и сообщить им о приближении танков, ибо из-за бугра местность не просматривается и танки могут подойти незаметно и раздавить их и просто расстрелять. Я взял свое оружие и побежал докладывать. Из-за шума работы двигателей и лязга гусениц я не расслышал шума с неба. Посмотрев вверх, увидел летевшие в нашу сторону самолеты. Оказавшись над нашим расположением, стали бомбить. Я же в это время бросился в первую попавшуюся воронку. Сделав небольшой круг, самолеты улетели. Я, вскочив из своего укрытия, побежал выполнять приказ. Не прошло и пяти минут, самолеты вернулись и пошли на снижение к танкам. Прогрело несколько мощных взрывов, и самолеты улетели. Я снова поднялся из второго окопа и побежал к соседям. Самолеты они видели, а отчето были взрывы, не могли объяснить. Я им рассказал, как к ним двигались четыре танка, как один из танков загорелся, а второй стоял, не двигался, видимо, были перебиты гусеницы. Мы долго обсуждали, как прорвались танки. Почему танки и самолеты двигались по передовой линии нашего фронта? Тогда не мог ответить на этот вопрос. Оказывается, объяснение тут простое. Перед наступлением немцы хотели знать расположение огневых точек русских, чтоб наступление начать с подавления огневых точек. В данном случае наши огневые точки молчали. Такой прием обнаружения огневых точек, т.е. расположения замаскированных артиллерийских батарей, пулеметных гнезд и т.д., применяется во многих армиях во время войн. Вернувшись в свой взвод, доложил своему командиру о танках и самолетах и о посещениях расположения соседней артиллерии. Ради интереса пошел посмотреть, какой вред нанесли небольшие

бомбы.

Одна из них упала в ту воронку от снаряда, где я лежал во время метания бомб в первый раз.

После вступления наших войск на румынскую территорию в столице Бухаресте поднялось восстание против немцев, и новое правительство капитулировало, поэтому серьезных боев в Румынии мы не встречали.

Фашистское командование предприняло отчаянное усилие, чтобы сохранить в своих руках Венгрию. Только 13 февраля 1945г. столица Венгрии была полностью очищена. В апреле 1945г. мы провели Венскую операцию по освобождению Австрии.

6 - 10 мая нам пришлось еще добывать гитлеровскую армию в Пражской операции по освобождению столицы Чехословакии. Тогда мы встретились с американцами в местечках Писек и Ческе-Будеевице. Это недалеко от города Пльзень.

... От Курска до Праги - с боями, пешком. По-пластунски пропахали пол-Европы. Недолго, всего около месяца, мы отдыхали, восстанавливали силы. Нам предстояло преодолеть путь длиной около 10 000 километров - ехать на войну с Японией.

А дальше была Азия...

Погрузились мы в вагоны не спеша, основательно, чтоб в пути не было дребезжания, скрипа.

В первые дни в пути было интересно наблюдать за городами, населением, лесами, полями, растущими хлебами. В пути думали о Родине, ожидали встречи с ней, но не заметили, как проехали нашу государственную границу. Увидев разрушенные города, населенные пункты, сожженные фашистами, в душе опять появились злоба и ненависть к немецким извергам за их варварство. Я со своим близким другом Сергеем Александровичем Захаркиным часто беседовал о своих родных. Мы говорили о том, что для нас было бы радостью, если бы наш маршрут на восток пролегал через станции Орехово-Зуево и Коз (мой товарищ был из Орехово-Зуево). Но наши желания оказались тщетными. Подъезжая к городу Курган, мы поняли, что проехали европейскую часть нашего пути, а дальше была Азия...



В результате шестидневных боев (9-14 августа) наша 6-ая танковая армия на 200-400 км вышла на Маньчжурскую равнину, в глубокий тыл японских войск.

Создалась реальная угроза окружения Квантунской армии, но враг не прекращал борьбы. Переодетые в гражданскую одежду самураи-смертники не давали покоя нашим войскам.

При проезде нашей танковой колонны по улицам только что освобожденного города Чанчунь из окон и чердаков смертники бросали гранаты, а снайперы стреляли в наших командиров и солдат. 18 - 19 августа были высажены воздушные десанты в крупных центрах. Вслед за десантами выступали передовые отряды стрелковых соединений. На этом, по существу, закончилась война на Дальнем Востоке.

Я, солдат Советской Армии, принял участие в разгроме и фашистской Германии, и японского милитаризма. За участие в войне против Японии имею благодарственное поздравление от Верховного Главнокомандующего И. Сталина, а за участие в войне против Германии - 19 благодарностей. В войне с Германией был дважды ранен и контужен. Награжден орденами Славы III степени, Отечественной войны, медалью «За отвагу» и медалями Жуклова, «За победу над Германией» и «За победу над Японией», «За освобождение Праги», «За взятие Вены», «За освобождение Белграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Берлина».

В канун Дня Победы Егору Демьяновичу Федорову, как и всем участникам войны, вручена еще одна медаль - «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-45 гг.»